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1. Nathalie du Pasquier, a Memphis Group alapítójának különböző mintatervei a nyolcvanas évekből
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3. Bak Imre: Alakos improvizáció, 1982

 magántulajdon

4. Nathalie du Pasquier és George Sowden: Királyi kanapé

bak Imre több korabeli interjújában, 
írásában is kiemeli, hogy kapcsolatát a 
posztmodernizmussal nem az akkori új 
festőnemzedék „nihilizmusából”, befelé 
fordulásából és modernizmus-tagadásából 
eredezteti, hanem a társművészetekben, 
ezen belül is az építészetben és designban 
felbukkanó párhuzamos törekvésekben látta 
a művészet megújulásának forrásait.1 bak 
számára a posztmodern nem egy stílust vagy 
paradigmaváltást képviselt, sokkal inkább egy új 
helyzetet és új gondolkodási keretet jelentett,2 
amely együtt járt addigi munkásságának 
revíziójával, valamint festészetének stilárisan 
és szellemileg is szabadabbá válásával. Ennek 
a világosan elkülöníthető új korszaknak az 
alakulása szinte képről-képre végigkövethető.

Az 1981-1982 körül festett fekete-fehér 
képeken az ősi szimbólumokat épületekhez 
hasonló formák váltják fel, melyek térbeli 
helyzetét eleinte a tervrajzokhoz használt 
raszterhálóval hangsúlyozza (pl. Fekete-fehér 
I.,II., 1982). Ezáltal megnyílt a kompozíció 
a kép belső tere felé. Az addig megtalált, 

rendszerint szimmetrikus, zárt, geometrikus 
baki szimbólumok eltűntek vagy részekre 
szakadtak (pl. arc-ember-madár motívumok), 
közöttük egynek maradt kitüntetett helye, 
ez pedig a labirintusból „kivont”, meander-
vonalhoz hasonlító hurok (pl. Fekete-fehér 
formázott IV., 1982; Improvizáció IV., 1982). 
bak hasonlóan jár el, mint a többi jel-típusú 
képénél: többszörös egyszerűsítés és elvonás 
eredményeképp, lényegében egy olyan 
alakzat maradt, amely csak érintőlegesen utal 
eredetére (Alakos improvizáció, 1982). Ősi és 
modern komplex kapcsolata, amely még őriz 
valamit eredeti, világmagyarázó tartalmából, de 
egyúttal a jelen egységes kulturális modelljéhez 
szeretne mintául szolgálni.3 A következő 
lépésként, egyfelől ismét megjelennek a színek. 
de az addig keveretlen, harsány, tiszta színek 
helyett most a kevert, tört színek (rózsaszín, 
lila, narancs, türkiz, szürke) sokféle árnyalata és 
meglepő társításai kapnak szerepet.4 Másfelől új 
jelenség, hogy a szigorúan zárt, megkonstruált 
és egzakt mértaniság felbomlik, és a 
képteret ellepik a játékos elemek (sorminták, 
arabeszkek, hullámvonalak, lángnyelvek), 

melyek egyszerre idézik a klasszicizmus, 
a rokokó, a szecesszió vagy a pop kultúra 
ornamentikáját. 

A Geometrikus kalligráfia II. (1983) című képen 
a vonalhálós felületek eredeti rendeltetésüktől 
megfosztva még fel-feltűnnek, mellettük 
azonban nagyobb hangsúlyt kapnak a pettyes, 
kis-négyszöges, vonalkás elemek, amelyek úgy 
vannak egymás mellé, elé, mögé elhelyezve, 
mint a designerek, belsőépítészek tervei, ahol 
a különféle mintákat, anyagokat, színeket és 
felületeket jelzésszerűen megjelenítenek. 
Csak neki épp ilyen lett a végeredmény. Mindez 
nyitottabbá teszi a kompozíciót, hiszen az egyes 
motívumok nem állnak meg a vászon szélénél, 
hanem ki-be lépnek a képbe. Noha maga a 
cím (kalligráfia), a játékosság, a szüntelenül 
áramló mozgás és formanyüzsgés egyaránt egy 
expresszívebb önkifejezési formára utal, de nem 
megy el az expresszív stílusig (ld. éles kontúrok, 
homogén színmezők, az ecsetvonások hiánya). 
bak művészetében a káosz csak a renddel 
együtt jelenhet meg,5 az alkotást és invenciót 
pedig mindig megelőzi a ráció és konvenció.6 
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